

为了“中央最好的礼物”

中央援港的北大屿山医院香港感染控制中心建设纪实

明黄、雪青、浅紫……六栋色彩淡雅的两层楼房在夕阳下熠熠生辉。

这是坐落在香港亚洲博览馆旁边的北大屿山医院香港感染控制中心，中央援港抗疫三大项目中的最后一项。医院即将交付香港方面时，中建国际医疗公司总经理张毅感慨万千：“我一直给团队讲，给香港人士讲，中央给香港的礼物一定是最好的。如今，这个承诺我们完成了。”

四个月完成的复杂工程

张毅刚刚接到任务指令的时候有点犯懵：用最短时间为香港建设一家负压病房医院。作为医院工程的承建方，除了一个建院地址，他没有得到更多信息。

这是2020年7月底，第三波新冠肺炎疫情正在香港肆虐。中央政府为帮助香港抗击疫情，接受特区政府请求，紧急支援香港。支援香港核酸检测、兴建分别用于隔离的方舱医院和用于救治的负压临时医院三大支援项目开始筹划实施。

兴建负压临时医院是其中最复杂、最艰难的工程。“哪有一项工程策划和设计同时开始？抢时间，一切为时间让路，所有的常规全部打破。”张毅介绍，为了减少可能出现更改设计的情况，经常同时策划两套方案，“就像主体结构，一开始就做了钢结构和混凝土结构两套方案，最后采用的是钢结构。”

2020年9月正式签约，要求在4个月内建造完成。“当时定的是‘临时医院’，但标准却是永久性建筑，比如达到抗击10级飓风的要求。”

一位香港专家曾担心，按正常规程，在香港建一所这样的医院需要4年。他难以

想象如何在4个月内完成建设。

无论项目多么复杂，程序必须一丝不苟。“再紧急的工程项目，所有程序一项不能少，节点检测一个都不能省，所有需要审批的部门一个不能落下。”这个项目沟通部门之多也十分罕见，一共有27个特区政府部门及公营机构参与其中。

复杂的岂止是程序。从策划到设计，从生产到施工，从采购到运输，所有环节都相当复杂。按香港标准，有很多部件、设备必须全球采购，有冷冻机组需要4个月才能到货，何况这是在新冠肺炎疫情全球蔓延的情况下。中建国际创造性地将设备拆分采购，辅之以特别运输，一个多月将机组就位。

抢速度靠得更多是央企的承担。这是香港第一家运用组装合成建造（MiC）技术建造负压隔离病房的医院。病房单元由中建国际设在珠海的海龙工厂生产，再运到香港组装。项目现场副总指挥陈诚告诉记者，为了确保中央援港项目按时交付，中建宁愿停掉其它项目，将生产线全力转向香港。

最好的“智慧工程”

“中央给香港的礼物一定是最好的。”张毅在给香港人士介绍医院建设情况的时候，总要说这句话，他也有底气这样说。

这是香港第一家MiC全负压隔离病房医院，要对付的是严重传染病，意味着对病毒的严防死守，冷气系统、病房气密性、排污排气要求极高。梯级负压、每小时新风换气12次、气密性达到ASTM EM779水平、排出空气病毒过滤效率达99.97%……除此之外，每个病房都有送入

物品的互锁式消毒传递窗，房门口有感应系统。“设计就考虑给医护人员最大保护，这个感应可使病人和医护不触碰把手就开门。”陈诚说。

这家防护标准最高的医院，也是最好的“智慧工程”。

明亮的走廊里，一名员工在记者面前打开一部平板电脑。屏幕上走廊的实景中，叠加上了天花板的风、电、水等各种隐蔽管线图。“这是增强虚拟现实技术的应用，施工安装可动态呈现、共享，直观方便，大大加快安装速度。”

“再看这儿。”他把手机指向了天花板透明的一段，那里有一个二维码。扫一下，输入验证码，整段管线即在手机上显现出来，“未来检修扫码即可知道隐蔽管线情况。”

建这家医院最难的是什么？

“是建设期间防控疫情。”张毅说，整个建设期间，香港疫情严峻，有工地暴发群组感染，造成整个工地停工。“我们的项目最高时施工人员有4000多，管理人员300多。如出现疫情，后果难料。”

智慧施工系统给防控疫情以极大帮助。他拿给记者一个头盔，上面有一块芯片。“指挥部可通过工人动态管理系统实时监测每个工人的位置、接触者，排除安全隐患。”面前的大型显示屏上，人员状况一目了然。

“一国两制”优势的生动体现

黧黑的面孔，朴实的笑容。张德华在中建是有40年以上工龄的香港老员工。

他的话语也质朴无华：“我们4个月都没有放过假，24小时赶工来完成这一项

工程，这是中央政府支持我们香港的医院，能参与这个工程感觉很荣幸。”

中建国际在香港耕耘超过40年，本地5000多员工中，九成五是香港市民。在这个体现中央支援的特殊项目中，无论内地还是香港员工，都有了一个共同的情感纽带：“能帮到香港。”

香港特区政府各部门以及相关机构给予了最大帮助。发展局全面统筹项目，建筑署监督管理，医管局等积极配合；病房单元从内地运来，海关提供方便，香港警方派出警车开道。项目组需要无人机拍摄，近在咫尺的香港机场特意开绿灯，在早晨开启了15分钟的区间窗口。

中建也将央企、国企特有的政治优势、政治担当带到了香港。

第一时间组建最高规格指挥部，第一时间抽调精兵强将上战场，第一时间由85名内派青年骨干组成青年突击队。张毅、陈诚都是突击队员。

“不辱使命，不负韶华”，按照鲜红手印的请战书上，有着滚烫的心声。

中央支援、香港标准、深圳速度、央企担当！在这一特殊工程上，“一国两制”优势有了最生动体现。

今年1月20日，正式命名为北大屿山医院香港感染控制中心的香港临时医院正式交付香港方面。

中建给所有参加建设的员工制作了纪念章。这个有着鲜明国企传统的纪念章成为香港员工珍爱的收藏。

“能完成中央嘱托，参建这一特殊项目，是我一生的荣耀。”张毅这样说。

（记者王旭）

新华社香港1月21日电

新华社香港1月21日电根据香港基本法、香港国安法等相关法例规定，香港特区政府自去年以来先后分两次推动所有公务员宣誓或签署声明，拥护香港基本法、效忠香港特区，对特区政府负责。此举不仅有利于提高公务员队伍落实“一国两制”、服务社会的向心力，而且回应了社会各界要求切实贯彻落实“爱国者治港”原则的呼声。

所有公务员均须宣誓或签署声明

香港特区政府公务员事务局去年以来两次大规模要求公务员宣誓或签署声明，拥护香港基本法、效忠香港特区和对香港特区政府负责。

2020年10月12日，公务员事务局要求2020年7月1日或之后加入香港特区政府的公务员须宣誓或作出声明，大部分受聘人须在接受聘任时同时签署声明，直接受聘担任高级职位如部门首长的人士则须宣誓。2020年7月1日至今，加入香港特区政府并已作出声明的公务员，共有超过4000名。

特区政府去年12月18日在政府总部举行公务员宣誓仪式。在行政长官林郑月娥见证下，常任秘书长、部门首长和属首长级薪级表第6点或以上的公务员，宣誓拥护香港基本法、效忠香港特区、尽忠职守和对特区政府负责。

今年1月15日，公务员事务局再次发出通告，要求2020年7月1日之前受聘的公务员宣誓或签署声明，受聘担任高级职位的公务员还须宣誓。这意味着特区政府要求所有公务员宣誓或签署声明。

林郑月娥今年1月12日于行政会议前会见传媒时表示，香港基本法和香港国安法里都有相关的公职人员宣誓要求。香港特区区议会也是一个重要的组织，区议员也应该优先被视为公职人员，也需要按香港国安法宣誓。

符合法定责任、政治伦理及国际惯例

多位人士表示，香港特区政府公务员宣誓或签署声明拥护香港基本法、效忠香港特区，属于法定责任，相关法律对此有明确规定，不容回避，这是一国两制及香港基本法、宪法架构下理所当然之举。

“香港再出发大联盟”副秘书长黄英豪说，根据香港国安法第6条，香港特区居民在就任公职时应当依法签署文件确认或者宣誓拥护基本法，效忠香港特区。这一要求与香港基本法第99条、第104条等条文精神相辅相成。公务员宣誓或签署声明，反映香港国安法第6条在特区得到有效执行，也反映香港基本法第99条和第104条所体现的法律精神得到充分尊重。

公务员事务局发言人表示，拥护香港基本法、效忠香港特区、尽忠职守和对香港特区政府负责，是香港基本法和《公务员守则》下公务员的一贯责任，也是政府和社会对他们一贯的期望和要求，所有公务员均须明确知悉并接纳这些基本责任。

多位人士指出，宣誓或签署声明不仅是公务员必须承担的法律责任，也是基本的政治伦理。

香港法学交流基金会副主席傅健慈说，公务员属于与公众利益密切相关的特殊职业。若连基本政治伦理都不愿意遵守，就很难成为合格的公务员。

特区立法会议员梁美芬指出，放眼全球，德国、日本等许多国家都有关于公务员宣誓的制度安排，可见公职人员宣誓以示对国家和社会负责是国际惯例，香港特区政府的公务员也不应例外。

社会各界呼声高 成正本清源重要一步

多位人士指出，公务员宣誓或签署声明意义重大，它不仅有利于强化公务员履责的责任感，提高公务员队伍落实“一国两制”、服务社会的决心，增强社会对公务员团队的信心，同时回应了社会各界日益强烈的反对“揽炒派”公职人员背信弃义、倒行逆施，要求切实贯彻“爱国者治港”原则的呼声，成为香港社会正本清源的重要一步。

特区政府政务司司长张建宗日前表示，公务员宣誓或签署声明具有重大标志意义，展示了公务员队伍拥护香港基本法和效忠特区的忠诚和承担，有效加强公务员在这方面的意识，进一步明确责任和要求，并得以具体彰显。

公务员事务局1月15日通告的附件中，还阐释了多种违反宣誓声明的行为，并表示特区政府设有机制处理公务员的纪律事宜。

公务员事务局局长聂德权指出，公务员宣誓或签署声明，不会影响公务员的公民权利，包括言论自由、和平集会、自由结社等权利。

此外，部分人士指出，近年来，“揽炒派”公职人员背信弃义、倒行逆施，严重破坏香港经济民生和政治民主，社会舆论和各界人士反对声音越来越高，要求贯彻落实“爱国者治港”原则的呼声越来越强烈。公职人员宣誓或签署声明的制度安排，意义更显重大，是香港社会正本清源的重要一步。

香港时事评论员何子文认为，要体现“一国两制”的政治规范和秩序，具体操作应包括设立严谨、有法律效力的宣誓制度，确保乱港者出局、爱国者治港，确保公职人员爱国爱港、真心诚意服务市民。

香港工联会会长吴秋北表示，香港基本法第104条、香港国安法第6条等条文都为“爱国者治港”提供了有力的法律依据，特区政府必须在本地层面建立具体执行机制，香港特区居民在参选或者就任公职时，应当依法签署文件确认或者宣誓。同时，要对他们做好监督，若其行为违反誓言，就应当依据制度要求及时处理。

香港特区政府依法依理推进所有公务员宣誓或签署声明

大学生如何返乡，怎么过年？



1月20日，大连理工大学后勤处的工作人员送别准备乘车的学生。

新华社记者姚剑锋摄

大连近日宣布，计划从1月中旬开始启动低风险地区高校学生寒假离校工作。1月16日，位于低风险地区旅顺口区的大连外国语大学、大连医科大学等学校学生启动返乡之旅。对位于中风险地区的高校，则需所在区降为低风险后，再组织安排有序离校。

多校安排返乡专车专机，到家后每日测温打卡

1月15日上午，吉林大学2021年“情暖冬日·学生返乡送站班车”开通。乘车前，学校为学生们准备了口罩和抗菌喷雾剂等防疫物资，并组织专人负责防疫物品发放和乘车信息登记，确保学生安全返乡。“非常暖心，保障了同学们的途中安全。”吉林大学数学学院学生李冰雪说。

1月18日，大连理工大学寒假开始。学校于18日至20日三天开展点对点送站。60辆送站专车，分批次将近25000名在校生送往机场、火车站、港口等交通口岸。

有的高校还和航空公司联系安排了专机。1月17日7时，大连外国语大学的172名学生在大连机场候机楼统一办理乘机手续，乘坐包机航班从大连飞往兰州。

1月20日、21日，位于大连的东北财经大学安排3架包机分别飞往太原和兰州，送300多名学生回家。机场设置了大学生返乡专用柜台和临时休息区，确保学生出行安全。此外，家在沈阳的学生们坐上了大连至沈阳的高铁专列，最大限度减少了出行风险。

目前，多数学校已发布寒假安全提示，

提醒学生在离校途中做好个人防护，全程正确佩戴口罩；同时做好旅途中的健康监测，并妥善保存票据以备查询。

记者从返乡的学生处了解到，离校前，学校会统计个人去向及联系方式。

“放假前每个人都填了表格，几号回家、坐哪辆列车、哪班航班都要写清楚。”武昌理工学院的大二学生闫婧怡说。

“我们学校要求每天在线填报个人健康情况。”王天正展示的在线填报表格中，包括了体温、接触人群等信息。

武昌职业学院旅游学院党总支书记郑文婷表示，学校规定学生返家后需要跟家长一起向学校进行双报备。

有高校给留校生发红包、订“年夜饭”，政府对滞留学生开展临时救助

不返乡的学生怎么过年？

上海多所高校明确，家住中高风险地区的学生过年不返乡。江西省教育厅提示，此类学生原则上不回家。河南提出高校应劝导准备前往中高风险地区的学生暂缓离校。

多地高校发布通知称，寒假期间，学校将采取封闭式管理，学生如因特殊情况确需留校，需要提出申请经批准后方可留校，由学校统一安排住宿。

哈尔滨工业大学学生工作部部长李岩松介绍，大概有不到400名学生因家处在中高风险地区而选择暂时留在学校。“学校根据学生反馈信息和各地政策调整及时优化离校流程，安排辅导员与学生家庭所在地提前沟通，在确认学生可顺利返乡后，协助学生启动离

新华社北京1月21日电

目前，多数学校已发布寒假安全提示，

校流程，做到一人一策、事事精准。”

目前，黑龙江一些高校已对留校学生进行了免费核酸检测，并组织多位心理教师通过开通心理热线等形式提供心理疏导。

记者了解到，辽宁一些尚有学生在校的高校将继续做好保障工作，等待离校安排。启动离校工作后，对暂时不能返乡的学生，将继续做好其学习服务等工作。

据统计，吉林大学有78名本科生因无法返乡申请留校过年。学校在寒假期间实行封闭管理，为每名留校学生制作了出入证件，每个校区都保留一间食堂和至少一家生活超市，学校后勤部门还要保障学生寝室的供热达标。

吉林大学学生工作部副部长马琨说，学校会不定期地为留校学生送牛奶、水果、药品等生活用品，并准备了“留校红包”作为新春祝福。食堂还为学生私人订制了除夕套餐，让他们能吃到家乡味道的“年夜饭”。

与此同时，记者也接到就读于福建、安徽、河南安阳以及河北省内低风险地区高校的石家庄籍学生反映，由于学校要求“清校”，但石家庄从6日起实行严格交通管控措施，他们面临无法回家又无处可去的境况。在安徽就读的王泽宇告诉记者，他所在的学校要求大一大二学生必须离校，他和几个校友只好在当地租房子度过寒假，希望能统筹管理不能返乡的学生。

还有一些在石家庄就读的外地大学生被迫滞留无法返乡。他们四处借宿，有的自费住酒店，三餐靠泡面、零食度日。石家庄市桥西区某高校大四学生王某告诉记者，他租住的公寓型酒店价格相对较低。但由于无法做饭，三餐基本靠外卖，每天花费也不少。

有的返乡大学生表示，从低风险地区回石家庄，虽然提供了核酸检测阴性报告，并表达愿意自觉在家隔离，但村里仍不放行。

记者获悉，河北省教育厅、省财政厅日前发布了关于做好当前滞留学生临时救助工作的通知，要求为每名滞留学生明确一名救助责任人。对于滞留在学校的学生，各学校要进行妥善安置，保障其正常学习、生活。对于滞留在校外的学生，各学校救助责任人要通过微信、电话等有效方式，与其保持联系，确保联系到每一位学生，随时帮助其解决遇到的问题。

（记者宋佳、王莹、任丽颖、冯维健、李双溪、李伟、杨思琪）

新华社北京1月21日电